

УДК 34

Боженко Анастасия Валерьевна

студентка

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

г. Москва

DOI 10.21661/r-561925

**ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВ ГРАЖДАН
НА СОЦИАЛЬНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ В ГОРОДЕ МОСКВА
(НА ПРИМЕРЕ ПРОЕКТА «МОСКОВСКОЕ ДОЛГОЛЕТИЕ»)**

Аннотация: в статье рассматривается правовая база для осуществления социального обслуживания в городе Москва для отдельных категорий граждан. Автором отмечено, что особое внимание Правительством Москвы уделено социальному обслуживанию лиц старшего возраста, причем направленное не только на улучшение условий их жизнедеятельности, но и на расширение возможностей этих лиц самостоятельно обеспечивать свои основные жизненные потребности. Также в статье проведен анализ, на основании которого можно сделать вывод, что основными направлениями реализации проекта «Московское долголетие» является предоставление гражданам-пенсионерам, проживающим на территории Москвы, социально-медицинских, социально-педагогических, социально-трудовых услуг на бесплатной основе с целью расширения возможностей этих лиц самостоятельно обеспечивать свои основные жизненные потребности.

Ключевые слова: социальное обслуживание, социальные услуги, лица старшего возраста, Московское долголетие.

В настоящее время проект «Московское долголетие» осуществляется для граждан, отвечающих следующим требованиям: наличие постоянного места жительства в городе Москва; достижение возраста 55 лет (для женщин) и 60 лет

(для мужчин) либо получение права на досрочную страховую пенсию по старости или пенсии по выслуге лет независимо от их возраста.

Как следует из содержания Постановления Правительства Москвы от 18.12.2018 №1578-ПП «О реализации в городе Москва проекта «Московское долголетие» основными видами досуговых занятий, которые проводятся с участниками проекта «Московское долголетие», являются физическая активность (фитнес, тренажеры, скандинавская ходьба, гимнастика), творчество, танцы, пение, рисование, образовательные программы (информационные технологии, английский язык), игры (шахматы, шашки) и некоторые другие [1].

В рамках проекта «Московское долголетие» также реализуется проект «Добрый автобус», который предполагает проведение групповых обзорных экскурсий по Москве и Московской области для людей старшего возраста на современном комфортабельном автобусе.

Еще одной частью проекта «Московское долголетие» является образовательный проект «Серебряный университет», открытый реализуется с 1 ноября 2017 года. Первые 2780 выпускников завершили обучение в марте 2018 года. На нескольких факультетах – гуманитарном, психологическом, массовых коммуникаций и информатики, «Здоровье и безопасность», «Культура и творчество» – студентов старшего возраста обучали преподаватели Московского городского педагогического университета и Московского городского университета управления правительства Москвы. «Серебряный университет» предоставляет москвичам возможность не только заниматься по общеразвивающим программам (от 24 до 36 часов), но и получить несколько профессий – изготовитель игровых кукол, няня, рабочий зеленого хозяйства, кассир билетный (объем каждой программы 160 часов) [2].

Проведение данных занятий и реализация проектов, по сути, представляет собой предоставление гражданам следующих видов социальных услуг: социально-медицинские – состоят в организации проведения оздоровительных мероприятий; социально-педагогические – состоят в формировании у граждан позитивных интересов, организации их досуга.

Также обучение в рамках образовательного проекта «Серебряный университет» может оказать помощь в трудоустройстве граждан, то есть опосредовать предоставление социально-трудовых услуг.

Организациями социального обслуживания в данном случае выступают организации, проводящие досуговые занятия, независимо от их организационно-правовой формы, а также индивидуальные предприниматели, проводящие досуговые занятия.

По состоянию на конец 2018 года насчитывалось 1 192 организации, которые предоставляли социальные услуги в рамках проекта «Московское долголетие». Среди данных организаций 1 061 городское учреждение, 125 негосударственных организаций и 6 федеральных вузов.

Но уже более чем через 5 лет более 2 300 организаций проводили занятия в проекте «Московское долголетие», а на участие в Проекте записались уже более 300 000 человек, в то время как общий охват количества мест в группах организаций-поставщиков насчитывал более 600 000 мест.

Как следует из практики реализации проекта «Московское долголетие» одним из основных поставщиков услуг стали московские школы. При этом, наиболее популярными направлениями среди пенсионеров стали информационные технологии, английский язык и общая физическая подготовка.

Пунктом 1.2.4. Постановления Правительства Москвы от 18 декабря 2018 года №1578-ПП «О реализации в городе Москва проекта «Московское долголетие» предусмотрено, что для участников проекта проводятся досуговые занятия разного вида и различной тематики. Практика реализации «Московского долголетия» продемонстрировала разнообразие таких мероприятий:

– мероприятие «Территория красота» предусматривало проведение мастер-классов и лекций косметологов, экспертов в области красоты, диетологов, выставок, дефиле, показов модных коллекций и т. д. [3];

– спортивно-развлекательный фестиваль «Настройся на весну» включало проведение соревнований по дисциплинам комплекса ГТО (подтягивания, отжимания, наклоны вперед, подъемы тела из положения лежа), выступления

гимнастов, мастеров классических и современных единоборств, проведение спортивной викторины «Брейн-ринг» [4];

– концертные программы [5];

– и другие.

Еще одним субъектом, который принимает участие в реализации проекта «Московское долголетие», выступают территориальные центры социального обслуживания и их филиалы. На данные субъекты возлагаются преимущественно организационные задачи.

Предоставление всех услуг, в соответствии с п. 1.4. Постановления Правительства Москвы от 18 декабря 2018 года №1578-ПП «О реализации в городе Москва проекта «Московское долголетие» осуществляется без привлечения средств граждан.

Опираясь на вышеприведенные данные, можно отметить, что в городе Москва сформирована региональная правовая база для осуществления социального обслуживания. Особое внимание Правительством Москвы уделено социальному обслуживанию лиц старшего возраста, причем направленного не только на улучшение условий их жизнедеятельности, но и на расширение возможностей этих лиц самостоятельно обеспечивать свои основные жизненные потребности.

Таким образом, в результате проведенного анализа обобщено, что основными направлениями реализации проекта «Московское долголетие» является предоставление гражданам-пенсионерам, проживающим на территории Москвы, социально-медицинских, социально-педагогических, социально-трудовых услуг на бесплатной основе с целью расширения возможностей этих лиц самостоятельно обеспечивать свои основные жизненные потребности.

Список литературы

1. О реализации в городе Москва проекта «Московское долголетие»: Постановление Правительства Москвы от 18 декабря 2018 года №1578-ПП [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/551972816>

2. «Московское долголетие» в 2019 году будет постоянно действующей программой [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.ng.ru/moscow/2018-12-24/2_7472_241218.html

3. Мастер-классы, дефиле и лекции: что подготовила «Территория красоты» для участниц «Московского долголетия» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mos.ru/news/item/52941073/>

4. «Настройся на весну»: для участников «Московского долголетия» пройдет фитнес-фестиваль [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mos.ru/news/item/52718073/>

5. Ко Дню поэзии: участники «Московского долголетия» приглашают на концерт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mos.ru/news/item/52380073/>